

# КАВКАЗЪ

## ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

ЕЖЕДНЕВНОЕ ИЗДАНИЕ.

### ЦЕНА ГАЗЕТЫ:

Съ доставкою и пересылкою: на годъ для городскихъ подписчиковъ — 11 руб. 50 коп., на полгода 6 руб., для иногородныхъ на годъ — 13 руб., на полгода — 7 руб.

Плата за объявления: обыкновеннымъ шрифтомъ — 1/4 коп. за букву, шрифтомъ двойной величины — 1/2 копейки и т. д.

### ПОЛУДЕННАЯ ПРИИМАЕТСЯ:

Въ Тифлисе — въ конторѣ редакціи, въ домѣ Хосерова, на Величинской улицѣ.

Контора открыта ежедневно съ 9 ч. утра до 2 по полудни и съ 6 до 8 ч. вечера.

Редакторъ принимаетъ посетителей ежедневно, кромѣ праздничныхъ дней, отъ 12 до 2 ч. по полудни.

Гг. члены Кавказскаго Отдѣленія Императорскаго Русскаго Техническаго Общества приглашаются на общее собраніе въ пятницу, 11 марта, въ 7 1/2 часовъ вечера, въ помѣщеніи технической канцеляріи, на Головинской проспектѣ, домъ Зарапова. Въ этотъ вечеръ будетъ предложено гг. членамъ: 1) отчетъ по Отдѣленію за 1876 годъ; 2) отчетъ по ремесленной учебной мастерской Кавказскаго Отдѣленія за ноябрь 1876 г.; 3) вѣзбѣе о скоромъ образованіи ея въ железнодорожное училище и о некоторыхъ измѣненіяхъ, предполагаемыхъ въ уставѣ ея г. министромъ финансовъ; 4) программа, составленная особою комиссіею для дальнѣйшихъ изслѣдованій Деводраскаго ледника и 6) замѣтки о некоторыхъ урочищахъ окрестностей при постройкѣ вѣзбѣе дорогъ въ Кавказѣ.

Гг. действительные члены, не уплатившіе еще слѣдующихъ съ нихъ взносовъ за текущій 1877 г., убѣдительно приглашаются произвести ихъ въ этотъ вечеръ, такъ какъ при несвоевременномъ пополненіи насъ Отдѣленія можетъ затрудниться печатаніе заготовляющагося въ настоящее время IX тома *Записокъ*. (2) 1.

### ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

#### ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

Увольняется отъ службы, согласно прошения исправляющій должность Санжухаго полицейскаго пристава, коллежскій ассесоръ Иванъ Грушецкій, съ 22 февраля сего года; полицейскій приставъ Г. Шуши, коллежскій ассесоръ Даниель Теръ-Гукосовъ — съ назначеніемъ на его мѣсто полицейскаго пристава Джелалирскскаго уѣзда, губернскаго секретаря Мелікь-Осипова, съ 23 февраля сего года.

Назначаются: помощникъ почтмейстера Георгіевской почтовой конторы, губернскаго секретаря Иванъ Алексинъ — исправляющимъ должность помощника почтмейстера Владикавказской почтовой конторы, младшій помощникъ экспедитора Старопольскаго почтоваго управленія, коллежскій регистраторъ Дежневъ — исправляющимъ должность старшаго помощника экспедитора того же управленія.

Отъѣзжаетъ распоряженіемъ, объявленное въ № 30 газеты *Кавказъ* за текущій годъ о назначеніи священническаго сына Аполлона Кикодзе — сверхштатнымъ чиновникомъ въ Арешское уѣздное управленіе X класса, за неутвержденіемъ г. Елисаветпольскаго губернатора представленія по сему предмету мѣстнаго уѣзднаго начальника.

Канцелярскій служитель Бакинскаго окружнаго суда Александръ Коневскій — допущенъ временно въ исправленіе должности судебного пристава при Бакинскомъ уѣздно-городскомъ мировомъ участкѣ, съ 1 марта, съ назначеніемъ мѣстоимущества въ г. Баву.

### ПОРТРЕТНАЯ ГАЛЛЕРІЯ.

#### Знаменитости конституціонной Турціи.

##### 1. Митхадъ-паша.

Митхадъ родился въ Рушукѣ и происходить изъ бѣдной, но честной семьи. Съ самой ранней молодости Митхадъ былъ определенъ клятвою (явновиномъ) при Блестательной Портѣ. Онъ скоро приобрѣлъ известность, благодаря своему легкому, изощренному и быстрому перу; но серьезнымъ препятствіемъ къ его повышенію было нежеланіе иностранныхъ лезыковъ и немалье доска европейскаго образованія. Между тѣмъ, то и другое составляетъ необходимое условіе для дипломатической службы. Въ следствие этого, Митхадъ принялся за свое образованіе и достигъ того, что нынѣ свободно читаетъ по-французски, хотя съ трудомъ объясняется на этомъ языкѣ. Въ 1856 году Митхадъ-паша былъ привлеченъ къ суду за лихоимство. Председателемъ суда въ то время былъ сынъ тогдашняго турецкаго садразама, Рашидъ-паша, Али-Галибъ-паша; но Митхадъ до разбора судьбою его дѣла убѣдилъ изъ Константинополя въ Вѣну, откуда возвратился опять въ Константинополь лишь тогда, когда, по тайному распоряженію его покровителей,

Перемѣщаются, для пользы службы: исправляющіе должности помощниковъ смотрителей начальныхъ училищъ: Ахалгазскаго — Иванъ Михайловъ и Николаевскаго (въ гор. Тифлисѣ) — Александръ Чилингаровъ, одинъ на мѣсто другого, учителя: Нальчинской горской школы — Бржезинскій — учитель прототипальнаго класса Назрановской горской школы; учитель-инспекторъ Владикавказскаго Николаевскаго городского училища — Богдановъ — учитель Нальчинской оружейной школы и учитель-инспекторъ Мидокскаго городского трехкласснаго училища — Арменко — учитель-инспекторъ Владикавказскаго Николаевскаго городского училища, въ съ 1 марта сего года.

Определяется въ службу: сынъ отставнаго статскаго совѣтника, дворянинъ Александръ Валмики — въ канцелярію начальника Кавказскаго почтоваго округа канцелярскимъ служителемъ, съ причисленіемъ къ первому разряду по происхожденію.

### НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

#### ТЕЛЕГРАММЫ ГАЗЕТЫ „КАВКАЗЪ“.

##### Отъ спеціального агентства.

С.-Петербургъ, 8-го марта. *Agence Générale Russe* сообщаетъ, что относительно сущности протокола, предложеннаго Россіей, состоялось полное соглашеніе. Въ Англіи ожидается полное соглашеніе.

Константинополь, 8-го марта. Переговоры о мирѣ съ Черногоріей остановились. Порта считаетъ Черногорію неразрѣзною частью Турціи и отказывается въ уступкѣ Никшича и доступѣ къ морю. Черногорскій князь предпочитаетъ продолженіе переговоровъ въ Вѣнѣ. Въ Константинополѣ ожидается революція; войска ненадежны.

Скончался генераль Новоселовъ, бывшій начальникъ ибарской арміи.

##### Отъ международного телеграфнаго агентства.

Вѣна, 6 (18-го марта). *Денеша Нового Времени* сообщаетъ, что въ Константинополѣ ежедневно ожидаютъ революціи; всюду распространяются воззванія къ возстанію; требуютъ ссылки Махмудъ-Дамата; войска ненадежны, особенно редицы; много софтовъ удалено изъ Константинополя. Военная академія возмутилась.

Фуадъ-паша и Али-паша, бывшій отравленъ первый министръ, Рашидъ-паша, и утопленъ ночью въ Босфоръ сынъ послѣдняго.

По возвращеніи въ Константинополь, счастье стало улыбаться Митхаду: по ходатайству Фуадъ-паша, онъ былъ назначенъ первымъ секретаремъ въ совѣтъ Эх-нама-Эдліе. Съ того времени онъ не оставилъ Фуада и оставался постоянно преданнымъ ему. Митхадъ считалъ Фуада искуснымъ дипломатомъ и старался подражать ему въ политикѣ. До настоящаго времени портретъ Фуада виситъ въ комнатѣ Митхада, который, поднимая къ нему по временамъ свои взоры, говоритъ: «О Фуадъ, Фуадъ: ты мой благодѣтель и учитель». Искреннее подражаніе Митхада учителю своему болѣе ясно выражается настоящимъ избраніемъ имъ себя мѣстопробыванія въ Неаполѣ, послѣ паденія, ибо и учитель его, Фуадъ, послѣ увольненія отъ высокаго своего сана, побѣхалъ на житье свое въ Неаполь.

Выдануся Митхадъ въ 1860 году, когда въ одномъ изъ засѣданій совѣта, записывая пренія членовъ его, онъ видѣлъ, что ихъ превосходительство говорить вздоръ; почему, оставивъ перо и бумагу, всталъ и произнесъ рѣчь,

##### Отъ агентства Гаваса.

Лондонъ, 6 (18) марта. Подтверждается извѣстіе о томъ, что между графомъ Дерби и графомъ Шуэловымъ установилось полное соглашеніе. Послы державъ ждутъ формальныхъ полномочій отъ своихъ правительствъ, чтобы подписать редактируемый въ Лондонѣ протоколъ. Вѣроятно, сегодня или завтра протоколъ будетъ подписанъ.

Лондонъ, 7 (19) марта. Возникли еще некоторые незначительныя затрудненія относительно демобилизаціи русской арміи по соглашенію несомнѣнно.

Константинополь, 7 (19) марта. Сегодня послѣдовало торжественное открытіе оттоманскаго парламента. Въ тронной рѣчи султана, прочитанной при открытіи парламента, возбуждаются административныя и финансовыя реформы и говорится, что, не смотря на неудачный исходъ европейской конференціи, засѣдавшей въ Константинополѣ, Порта доказала твердую и непреклонную рѣшимость свою предупредить желанія державъ.

### НОВОСТИ ИНОСТРАННЫХЪ ГАЗЕТЪ.

#### 1. Настроеніе Петербурга и военныя соображенія англичанъ.

Мы знаемъ настроеніе Москвы, благодаря ея газетамъ; а вотъ любопытная корреспонденція связуаго лица въ *Norddeutsche Allgem. Zeit.*, отъ 9 (21-го) февраля, по которой мы можемъ судить о настроеніи Петербурга. Пока Англія собирается отвѣчать на циркуляръ Горчакова, здѣсь, въ Петербургѣ, пользуются временемъ, чтобы подготовиться ко всякаго рода рѣшенію. И это считаютъ тѣмъ болѣе необходимымъ, что, при враждѣ, возникающей противъ насъ даже тамъ, гдѣ мы вовсе не ожидали ея, дѣятельно потребуются мобилизовать не только полковни, но и всю армію. Тщетно ищемъ мы повода къ этой враждебности въ умѣренномъ, вѣчно уступчивомъ поведеніи нашего правительства, т. е. мы хотимъ сказать — уступчивомъ по формѣ, по вѣзности, по дипломатическому.

\*) «Новости столичныхъ газетъ въ № 38 *Кавказа*».

\*) Одно дѣло спустя послѣ этой корреспонденціи, 23-го февраля, телеграфъ извѣстилъ насъ, что сформированы 1 гренадерскій и 8 армейскій корпусовъ. Напоминаемъ объ этомъ для тѣхъ, кто, любя розовыя мечты, позволялъ ублаживать себя послѣдними виртуозными телеграммами.

заставившую всехъ молчать. Видъ въ немъ способности и энергіи; Высокая Порта назначила его, въ 1864 году, губернаторомъ въ Болгарію для усмиренія тамъ тогдашняго возстанія. На этой должности Митхадъ проявилъ, какъ истинно турецкій правитель. Пытка, всѣлица, топоръ, ягъ, поголовныя истребленія и всѣянія — вотъ средства, которыми Митхадъ усвоилъ несчастную провинцію. Получивъ въ извѣстность, какъ искусный и мудрый правитель, Митхадъ былъ щедро награжденъ правительствомъ и возвратился въ Константинополь, гдѣ онъ съ тѣхъ поръ играетъ выдающуюся роль въ политическихъ дѣлахъ.

Говоря о Митхадѣ, нельзя обойти одну изъ замѣчательныхъ чертъ его характера. Митхадъ несомнѣнно первый пинжа между правоправными. Каждый вечеръ онъ выпиваетъ регулярно одно око рапи: въ 6 часовъ вечера онъ зачинаетъ бутылку и ованчиваетъ ее въ одиннадцати, когда садится ужинать. За ужиномъ онъ выпиваетъ еще бутылку краснаго вина и къ концу ужина бываетъ всегда такъ пьянъ, что ноги болѣе не служатъ ему. Утромъ, въ 6 часовъ, Митхадъ уже валяется, и никто не повѣрилъ-бы, что онъ къ концу каждаго дня бываетъ въ безчувственномъ состоя-

матической рутинѣ и особенно въ томъ смыслѣ, что мы не пользуемся обстоятельными, прямо выходящими къ тому, чтобы произнести давленіе въ какую-либо сторону: у насъ въ рѣчи объ уступкахъ въ сущности дѣла, т. е. въ рѣшимости достигнуть, а если понадобится, то и вынудить улучшеніе участи христіанъ со стороны турецкаго правительства и всѣхъ магометанъ. Да, есть обстоятельства, которыя придуть, не смотря ни на какия препятствія, воздвигаемая имъ какъ-бы то ни было видовъ. Мы разумѣемъ вовсе не Константинополь или вообще какою-нибудь часть нынѣшняго царства османовъ, а свободный проходъ черезъ Босфоръ, т. е. впаденіе нашихъ рѣкъ въ Средиземное море. Далѣе мы разумѣемъ здѣсь свободное развитіе нашей торговли и промышленности на востокъ, югъ и западъ, а также спокойствіе на нашихъ азиатскихъ границахъ и, следовательно, необходимое для этого обузданіе и подчиненіе разбѣжныхъ ордъ. Все это достигнется, потому что должно быть достигнуто. Конечно, такъ скажетъ всякій, кто читалъ исторію, кто слѣдилъ за ходомъ событій, въ ихъ главныхъ чертахъ. И кто упирается противъ этого хода, тотъ достигнетъ одного только: онъ испытаетъ то же самое, что пришлось выстрадать другимъ государствамъ и народамъ. На всякое разумное представленіе и даже имъ самимъ полезное предложеніе турки отвѣтятъ ямъ: «Великъ-Аллахъ!», и повторятъ, не согласаясь. Но если сказать имъ въ Адрианополѣ или Эраерумѣ, во главѣ арміи: «Вы должны слѣдовать этому, они также отвѣтятъ: «Великъ-Аллахъ!», но сдѣлаютъ требуемое. Рядомъ съ парламентскими преніями, насъ болѣе прежняго занимаютъ современное направленіе англійской печати, ибо она нынѣ изъ области простыхъ антипатій, недоброжеланія и недовѣрія и поразительно усердно занялась практикой и реальной политикой, взвѣшиваетъ шансы, поспѣваетъ союзы, субсидіи, дипломатическія и военныя диверсіи. Притомъ она съ обычной откровенностью раскрываетъ и невыгоды дѣятельной роли Англіи. Положеніе Персіи и Авганистана, Якубъ-бей Кашгарскаго, военнаго магометана британской Индіи, желѣзныя дороги южной Россіи и Закавказья, перевозка по Волгѣ и Каспійскому морю войскъ, укрѣпленія мѣста и стратегическія позиціи Малой Азіи, возможная высадка въ Батумъ или Трапезунтъ англійскаго отряда въ 30,000 человѣкъ, блокада нашихъ гаваней на Черномъ морѣ, шансы борьбы турецкаго флота съ русскими — вотъ преимущественно вопросы, которые подвергаются болѣе или менѣе научному обсужденію и доставляютъ нашему генеральному штабу весьма драгоцѣнный матеріалъ, которымъ, и думаю, воспользуются съ благодарностью. Спеціалисты, какъ военные люди, такъ и ты, которые знаютъ Азію и европейскую Турцію по своему долговременному пребыванію тамъ, доставляютъ столь подробныя указанія и числа, что лучше и желать нельзя для нашихъ офицеровъ генеральнаго штаба. Военные

единственно приходятъ къ заключенію, что Англія не можетъ выставить въ европейской или азиатской Турціи болѣе 30,000 человекъ, правда образованныхъ, да и то при полномъ спокойствіи во всѣхъ частяхъ огромнаго британскаго и индо-британскаго государства. Далѣе они согласны въ томъ, что Россія можетъ долѣе Турціи выдерживать борьбу, и что съ нашимъ переходомъ черезъ Дунай въ христіане, въ общности же славяне Балканскаго полуострова создадутъ огромныя препятствія для турокъ, дѣйствію если не прямо съ нами, то поддѣ насъ.

#### 2. Миритиды.

Къ успѣнному возстанію миритидовъ \*) слѣдуетъ ома корреспонденція изъ Скутари въ *Politische Correspondenz*, отъ 16 февраля, въ которой прямо было предсказано это событіе. Въ ней читаемъ, между прочимъ: «Въ послѣднія четыре недѣли отношенія между Портой и миридитами до того ухудшились, что хотя дѣло еще не дошло до непріязненныхъ столкновеній, однако можно уже говорить о настоящемъ военномъ положеніи. Глубокое недоброжелство между турками и миридитами началось со времени черногорской войны. Какъ известно, миридиты до послѣдней минуты отвергали притязанія Порты на ихъ военную помощь противъ Черногоріи. Не зная, какъ дальѣе пойдетъ дѣло съ черногорцами, турки снова принялись за миридитовъ, чтобы обязать ихъ на будущее время. Когда всѣ дружественныя внушенія остались безъ послѣдствій, турки занялись за другія мѣры. Такъ, недавно послали Сали-пашу въ Тираву, чтобы напустить на миридитовъ магометанъ Дибри и Маттин. Каймака момъ миридитовъ назначили Дервишъ-бей изъ Призрена. Военачальникъ миридитовъ, Додъ-Гухага, весьма близкій къ турецкимъ властямъ, былъ посланъ, съ турецкими войсками, въ Пуку, чтобы зорко слѣдить за ними. Съ тою-же цѣлью были посланы сильныя турецкія гарнизоны въ Мидъ, Алесіевъ, Тиравъ и Дураццо. Мѣстныя турецкія власти стараются также воспоминать евангелизмъ магометанскихъ албанцевъ противъ христіанъ и вызвать религиозную войну. Теперь дошло до того, что съ часу на часъ можно ожидать взрыва \*\*). Католическія орудія Пука условились съ миридитами на срѣчу общаго дѣйствія. Точно также округъ Кичра зашищется отъ нападенія замышленнаго Дервишемъ: туда прибыло ополченіе миридитскаго округа Дибри. Сами миридиты впрочемъ готовы къ оборонѣ, и если турки прибѣгутъ къ малѣйшей угрозы, неизбежно послѣдуетъ варанъ, который полечетъ за собой дальнѣйшія тяжелыя столкновенія. Пока миридиты сильно укрѣпили Кафа-Малитъ, чтобы затруднить наступленіе дарованнаго имъ каймакама Дервишъ-бея. Сверхъ-того, они заняли Маліпейнъ и Скалу-Филу близъ Сканы, что-

#### II. Абдуль-Керимъ-паша.

Абди-паша, какъ его обыкновенно называютъ турки, или Абдуль-Керимъ, родился въ простой земледѣльческой семьѣ, во Фракіи, въ мѣстечкѣ по имени Чирпанъ-лы, или просто Чирпанъ.

По желанію отца своего, что называется, вынести своего сына въ люди, Абди былъ принятъ въ артиллерійское училище въ Константинополь, гдѣ и окончилъ курсъ въ 1843 г. съ успѣхомъ. Способности молодого Абди обратили на себя вниманіе, и онъ былъ посланъ для усовершенствованія въ военныхъ наукахъ въ вѣдущую военную академію. Здѣсь онъ вскорѣ заслужилъ расположеніе начальства, и директоръ академіи, какъ говорятъ, приобщилъ особен-

ное стараніе, чтобы дать молодому турку примѣрное военное образованіе.

По возвращеніи изъ Вѣны, Абди-бегъ былъ определенъ на службу въ артиллерию, затѣмъ переведенъ въ генеральный штабъ и мало-по-малу, подвигаясь по службѣ безъ особенныхъ отличій, дослужился, во времени начала восточной войны 1853—1856 гг., до чина паша. Когда вспыхнула эта война, Абди-паша былъ назначенъ главнокомандующимъ азиатской арміей турокъ; эта кампанія была началомъ его военнаго поприща. Начало это было, однако, самое плачевное: армія, предводимая Абди, была разбита на голову при Балкадыларѣ и ему съ трудомъ удалось собрать ея жалкіе остатки. Впрочемъ, военныя авторитеты утверждаютъ, будто-бы планъ кампанія былъ составленъ превосходно, но отсутствіе сколько-нибудь способныхъ исполнителей сдѣлало невозможнымъ его осуществленіе. Это пораженіе сильно уронило Абди въ глазахъ его соотечественниковъ, а вмѣстѣ съ нимъ и пользу европейскаго военнаго образованія. Однако, благоволеніе правительства къ нему не измѣнилось, и съ тѣхъ поръ Абди постоянно занималъ какой-либо высокой постъ: бывалъ онъ и корпуснымъ командиромъ, и губернаторомъ провинцій

\*) «Возстаніе миридитовъ» въ № 31 *Кавказа*.

\*\*) Миридиты возстали ровно двѣ недѣли спустя послѣ этой корреспонденціи.

бы стрѣзять доступъ туркамъ изъ Дидры, Маттин и Скутари. Нуждась въ запасахъ, Дервишъ-паша заключилъ контракты съ греческими домами въ Корчу на поставку муки, рису и меду. Въ другой корреспонденціи сказано: «Вотъ, и князь миридитовъ, Пренъ-Бибъ-Дога, начинаетъ разыгрывать роль монарха. Онъ распыляетъ дипломатическіе циркуляры по кабинетамъ Европы. А отрядъ миридитовъ перешелъ турецкую границу, впадалъ на деревню Пуку и пазывилъ ея коменданта, Цейнелъ-бея, а также четырехъ турецкихъ сановниковъ. Тогда Дервишъ-паша скутарійскій потребовалъ отъ Пренъ освободить этихъ пазывниковъ, но не получивъ даже отвѣта. Между тѣмъ Пренъ распыляетъ циркуляры въ европейскіи консулы въ Скутари, оправдывая поступокъ своихъ поданныхъ тѣмъ, что турки замыслили устроить забіеніе христіанъ въ Пуку. Пазывишь-же Пренъ обещалъ освободить лишь въ томъ случаѣ, если турки отпустятъ паз Скутари захваченнаго ими миридитскаго князья, Марка Пону.»

3. Республика въ Франціи.

10 января (22) февраль, во французскомъ Journal officiel опубликованы давно ожидаемыя перемены въ высшей администраціи. Сивены 52 подпредсѣла-реформа, которая коснулась большей части департаментовъ. Это самое важное событие во внутренней политикѣ Франціи за послѣдній недѣлю, такъ какъ съ нимъ связаны интересы разныхъ партій. Клерикалы и бонапартисты газеты уже подали противъ него отчаянный крикъ, и не безъ причины, такъ какъ отставленные подпредсѣлы по преимуществу были друзья. Напротивъ, республиканцы довольны, потому что маршалъ не возражалъ, хотя въ числѣ уволенныхъ чиновниковъ есть одинъ его родственникъ. Правда, вновь назначенные подпредсѣлы все народъ весьма умренный и даже скорѣе орлеанистскій, чѣмъ республиканскій. Но радикалы утѣшались себѣ тѣмъ, что это только начало.

4. Экономическое разстройство Германіи и Англій.

«Бюджетъ нѣмецкой имперіи на 1878 годъ представляетъ печальное явленіе: въ немъ до 25 милл. марокъ дефицита (около 7 милл. р.). Известно, что доходы имперіи довольно ограниченны, а увеличение налоговъ, отвергнутое прошлымъ парламентомъ, врядъ ли будетъ прощрено въ будущемъ. Поговариваютъ, что правительство предложитъ возвышеніе тарифовъ: оно же вообще въ послѣднее время, начинаетъ склоняться къ покровительственной системѣ. Видно, въ самомъ дѣлѣ весьма мало состояніе нѣмецкой промышленности, которая покрывалась поборомъ послѣ 1866 года, особенно на фазислейской выставкѣ. Впрочемъ, по этой же причинѣ Германія отказалась принять участіе въ парижской выставкѣ 1878 года, тогда какъ австрійскій парламентъ охотно разбилъ на это около полу-милліона рублей.»

Англія, кажется, хочетъ соперничать съ Германіей въ экономическомъ разстройствѣ. Ужасней на одинъ только весьма любопытный фактъ, такъ передаваемый лондонскимъ корреспондентомъ Köln. Zeit. До чего сильно затрутенъ торговый и промышленный міръ ставшимъ уже хроническимъ застоємъ въ дваждѣ, видно, изъ почтительнаго примѣра: изъ 80 членовъ, поповидныхъ, три года тому назадъ, въ нѣвній парламентъ, болѣе 20-ти уже сложили свое званіе, вслѣдствіе очевидныхъ затрудненій. Нѣкоторые изъ нихъ уже попали въ коммерческій судъ.»

МЕЛКІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Въ газетѣ Зодий пишутъ, что персидскій шахъ приказалъ одному изъ своихъ сановниковъ, Мохамеду-Гасану-Хану, устроитъ въ Тегеранѣ музей персидскаго искусства и рѣдкостей. При музеѣ предполагается уредить особый отдѣлъ живописи, исключительно состоящій изъ картинъ, относящихся къ исторіи Персіи. Такъ какъ

въ странѣ нѣтъ художниковъ изъ исполненія подобныхъ картинъ—какъ извѣстно, магметамъ Коранъ воспрещаетъ изображать челоѣческое тѣло—то, по мысли устроителя музея, шахъ имѣетъ намѣреніе заказать эти картины въ Россіи.

— Краковскій епископъ Е. Роллеръ издалъ въ Парижѣ, на французскомъ языкѣ, брошюру своего сочиненія, подъ заглавіемъ: «Mémoire sur l'inscription funéraire du sarcophage d'Eschmounezar, roi de Sidon. Paris 1875 (въ восьмизку, 34 стр.). Въ этой брошюрѣ, сирийскія надписи приведены и въ еврейскомъ переводѣ. Поминутый саркофагъ, съ старо-сирийскою надписью на черномъ базальтѣ, найденъ въ сени веретакъ отъ Сидона и приобретень герцогомъ де-Линнесомъ для луврскаго музея. По мнѣнію ученыхъ, авторъ брошюры полагалъ надеждами образомъ надписи саркофага. Роллеръ посвятилъ брошюру своему отцу, знаменитому еврейскому поэту, и своей матери, живущимъ на Казимбрѣ, предметъ Кравова.»

— Адамъ Мидендорфъ, въ своемъ известномъ Сибирскомъ путешествіи, выразилъ мнѣніе, на основаніи собственныхъ наблюденій и собранныхъ имъ свѣдѣній, что въ Сибири несомненно были случаи подземныхъ пожаровъ, вслѣдствіе самозагаранія каменноугольныхъ пластовъ. Въ 1876 году, на подобный фактъ удалось напасть д-ру Штурмеру, путешествовавшему въ Охотскомъ краѣ. Изъ собраны свѣдѣній о постоянно горящей землѣ, веретакъ въ 120-ти отъ Ямскаго селенія. Свѣтъ здѣсь не бываетъ и пламени не видно; но идетъ дымъ и слышенъ сибирскій запахъ. Выходящіе изъ нѣкоторыхъ щелей пары загораютъ пламенемъ. По словамъ тулусова, несчастіе и время года не оказываютъ на горяніе никакого вліянія. Горитъ земля на склонахъ хребта Окурчакъ, обращенномъ къ морю, у Шегланскаго мыса. Научное изслѣдованіе этой мѣстности было бы крайне желательно, а потому нельзя не пожелать, чтобы на сообщаемый фактъ обратилъ вниманіе наши ученые учрежденія.

— Американскія газеты сообщаютъ, что въ Лайкес-Валлеъ, въ штатѣ Пенсильваніи, обнаружился пожаръ въ антрацитовыхъ копяхъ; не зарая на всѣ успѣли потушить его, пламя продолжаетъ истреблять все на своемъ пути. Убытки отъ пожара растутъ съ каждымъ часомъ, и теперь уже представляютъ цифру въ 100,000 е. стери. Причиной этого бѣдствія была, вѣроятно, упавшая изъ лампы рабочаго искра. Если огонь не ослабѣетъ, то всѣ антрацитовыя копи этого графства, доставляющія болѣе милліона фунтовъ стерлинговъ въ годъ доходу, должны неминуемо погибнуть. Въ теченіе восьми часовъ, пишуть, отъ 16 января, пламя успѣло уже разлиться на протяженіи 500 ярдовъ, и въ настоящую минуту копи эти охвачены огнемъ на пространствѣ въсколькихъ тысячъ ярдовъ. 800 рабочихъ остались безъ дѣла; они все успѣли спастись, хотя нѣкоторымъ изъ нихъ стоило немаловажныхъ трудовъ. Подъ вліяніемъ жара, земля обрушивается въ громадныхъ массахъ. Теченіе рѣки Баръ-Креэкъ направлено было въ означенныя копи, но и это осталось безъ всякаго видимаго результата. Полагаютъ, что пламя погаснетъ только по истощеніи горячаго материала.

МѢСТНЫЯ НОВОСТИ И СЛУХИ.

Мы слышали, что при дѣйствующемъ Кавказскомъ корпусѣ учреждается особый полевой контроль и что корпусный оберъ-контролеромъ назначается управляющій Закавказскою контрольною палатою г. Бугуринъ; кромѣ того, изъ С.-Петербурга ожидается пріѣздъ двухъ оберъ-контролеровъ, назначенныхъ въ тотъ же корпусъ.

Въ Тифлисѣ предполагается учредить Кавказское Общество покровительства животнымъ. Какъ мы слышали, учредителей уже записалось болѣе 100 челоѣвъ и въ работанъ проектъ устава по образу уста-

III. Эдемъ-паша.

Августинъ Кальвокоресисъ—имя тепершняго великаго визиря Абдуль-Гаида. Это имя никому неизвѣстнн, даже тому, кто знаетъ исторію Эдемъ-пашы, его прошлаго и его происхожденіе.

И обязанъ этимъ открытіемъ простому случаю. Въ 1869 году я жалъ въ гости на нѣдѣю Megalis Britania въ Авлахъ; сосѣдомъ моимъ былъ греческій негодяиъ изъ Константинополя, Кальвокоресисъ. Между нами завязались дружескія отношенія, и Кальвокоресисъ рассказывалъ мнѣ, что у него два брата мусульманина: Селимъ-паша и Эдемъ-паша. Кальвокоресисъ рассказывалъ мнѣ исторію, которая имѣетъ связь съ тѣмъ, что извѣстно въ Константинополѣ про Эдемъ-пашу. Вотъ эта исторія.

Въ эпоху разграбленія Хюса (1824), турки зарали массу пазывныхъ оювхъ половъ и отравили ихъ на рынокъ въ Константинополь. Хозревъ-паша, великій визирь, оптовый покупатель невольниковъ, купилъ ихъ дѣвую кучу; въ томъ числѣ находились два маленкие Кальвокоресисъ—дѣти лѣтъ десяти, двѣнадцати. Хозревъ воспитывалъ этихъ двухъ греческихъ мальчиковъ по-турецки, т. е. обучалъ ихъ въ заквѣнъ. Затѣмъ, заимчивъ ихъ способно-

вѣвъ такого рода общество, существовавшихъ въ Россіи.

Мы получили изъ Новороссійска слѣдующее заявленіе:

«По случаю затруднительнаго въ зимнее время почтоваго сообщенія съ Тифлисомъ по тракту на Екатеринбургъ и Владикавказъ, вслѣдствіе чего приходъ почтъ замедляется на неопредѣленное время,—не будетъ ли найдено возможнымъ выходитье изъ газеты Кавказъ направлять по тракту поти-тливской желѣзной дороги, для доставленія въ Новороссійскъ рейсовыми пароходами Русскаго Общества пароходства и торговли.»

Само собою разумеется, что мы ничего не можемъ сдѣлать для исполненія такого весьма основательнаго желанія новороссійцевъ, какъ только довести о немъ до свѣдѣній того вѣдомства, отъ котораго можетъ зависѣть его удовлетвореніе.

По извѣстіямъ, сообщаемымъ Бакинскими Извѣстіями, пивныя на русскій фотогенъ все болѣе и болѣе падаютъ и спросъ на него уменьшается, что происходитъ отъ дурныхъ качествъ нашего фотогена, такъ какъ нестерпомышденіи заботится не о качествѣ, а о количествѣ продукта, который такимъ образомъ оказывается во всѣхъ отношеніяхъ хуже американскаго. Извѣстная газета видитъ причину въ неудовлетворительности нѣвхъ дѣйствующихъ правилъ ообъ акціяхъ съ фотогену и находитъ возможнымъ поправить дѣло только скорбннмъ освобожденіемъ вѣстннхъ пролутитъ отъ акціи и предоставленіемъ полной свободы дѣйствій звсвокому производству.

Та же газета сообщатъ, что веретакъ въ 40 или 50 отъ Ленкораніи, въ одной изъ татарскихъ деревень, населенной исключительно суннитами, въ послѣднее время повивался духъ ннмощно болѣеое сходство съ спиритскими духами, которые, подобно своимъ американскимъ и европейскимъ собратьямъ, любятъ дѣйствовать во тѣмъ, кричать, брать посуду и требовать настоятельно исполненія своихъ приказаній. Эти духи побуждаютъ крестьянъ переселиться на турецкую или персидскую границу, въ случаѣ же неисполненія ихъ воли обѣщаютъ ожечь деревню до тла. Они уже дали нѣсколько случаевъ и достаточно перенудили крестьянъ, не явившихся въ мѣсть, въ лицѣ судебного слѣдователя, усилы арестовать шесть или семь челоѣвъ, избравшихъ изъ себя духовъ. Если на судъ подтвердится тождество вѣстннхъ духовъ съ арестованными индивидууми, то нельзя не согласиться, что ленкоранскіи спиритамъ еще далеко до ихъ американскихъ собратьевъ, умѣющихъ, какъ извѣстно, доволно искусно хоронитъ копы.

ГРУЗИНСКАЯ ПРЕССА.

Статья Сасло-газети объ ингилоцахъ (№ 2) сообщатъ нѣкоторыя черты изъ жизни ингилойскаго населенія и преимущественно останавливается на ихъ предразсудкахъ и вредныхъ обычаяхъ. Она прииделитъ природному ингилоубу, воспитаннику хакской школы. Слышеть замѣтитъ, что вопросъ объ образѣ жизни ингилоцевъ въ нашей русской прессѣ, если мы не ошибаемся, еще не былъ затрутенъ, тогда какъ въ грузинской прессѣ, въ особенности же въ Мнатоми, Дроба и Сасло-газети разобраны интересныя объ нихъ историческо-этнографическія данныя, которыми слѣдовало бы воспользоваться. Изъ нихъ болѣе интересъ представляютъ статьи ингилоуба Двана-швили. Ингилоцы или въ переводѣ ново-обращенные живутъ въ Закавказскомъ округѣ, составили небольшую бѣтатеръ нѣкогда значительнаго грузинскаго населенія, извѣстнаго подъ именемъ гагма-мхарцевъ, Гагма-Мхари (по ту сторону). Гагма-Мхари ограничивался съ северо-востока Кавказскимъ хребтомъ, а съ

\*) См. № 41 Кавказа.

Кавказа-бы не была исторія оювхъ Кальвокоресисъ, справедливость требуетъ сказать, что они оба достойные люди и что ихъ карьера одна изъ самыхъ безупречныхъ. Что касается собственнаго карьеры Эдемъ-пашы, составляющей предметъ этой біографіи, я долженъ указать, какъ окончилъ курсъ, Эдемъ-паша принужденъ былъ покинуть свои занятія, чтобы превратиться въ администратора и дипломата. Впоследствии онъ превратился даже въ учителя и давалъ султану уроки французскаго языка. Это послѣднее превращеніе произошло довольно страннымъ образомъ. Абдуль-Меджидъ хотѣлъ, во что бы то ни стало, научиться французскому языку и пригласилъ нѣкоего Ибрагимъ-пашу, маленькаго горбача, худого и блѣднаго, какъ смерть. Самые придирчивые, бессердечные люди не могли безъ сомнѣнія, напасть на блѣднаго Ибрагима за то, что у него былъ горбъ на спинѣ; но окружающіе султана не могли выносить, что ходячіи мертвецъ, чахоточный былъ слышомъ близокъ къ особѣ государя. И вотъ, ревнивые камергеры сочили своимъ долгомъ предупредить султана объ опасности сношеній съ личностью, которая представляетъ политическія чакотки. Этого было достаточно, что-

пять-шесть торнѣ хлеба и одинъ тагаръ или 15 ведеръ вина. По мѣстному обычаю, послѣ смерти въ теченіе 10 дней народъ долженъ собратъ шесть разъ въ домъ покойника, и вскаждъ разѣ обѣдять его на корытѣ. Послѣ 40 дней, когда уже долженъ справиться похороны, тогда вѣдомъ расходуется: три-четыре барана, 10—12 пудовъ сарачинскаго шена, столько же хлеба и значительное количество вина. Женщины несутъ лавани; варится пловъ въ большихъ котлахъ, употребляемыхъ для гонка водки; варится также изъ хлѣбныхъ зеренъ каша. Собираются изъ деревни все отъ мала до велика: мужчины, женщины и дѣти, которые ѣдутъ и плытъ до самаго вечера и, расходясь, уносятъ съ собою въ сумкахъ остатки. Таки поминки ингилоцевъ обязанъ справлять ежегодно осенью въ теченіе трехъ лѣтъ.

Если сосчитать издержки ингилоуба на похороны и поминка, то они составятъ болѣе 200 руб. Будь ингилоцевъ поумнѣе, говорить корреспондентъ, съ какой стати оубы стать такъ тратить на этотъ предметъ. Одинъ изъ дѣтей ингилоуба окончилъ ученіе въ закатальской школѣ, а ннне же въ хакской. Въ другія школы ихъ не принимаютъ; сами же родители ихъ на свой счетъ не отдають, и несчастные вынуждены оставаться дома. Нѣтъ сомнѣнія, расходъ ингилоцевъ дѣти, безразумно бросаема на поминки, для воспитанія сыновей, они бы этимъ приносили себѣ пользу. Но ингилоубы настоящи дѣти, когда мы обращаемъ ихъ вниманіе на этотъ предметъ, они отвѣчаютъ: «Мы не можемъ отказаться отъ обычной предвѣтъ.»

Каждый ингилоцевъ имѣетъ свою модель изъ дерева, которому всаеи будни онъ поклоняется. Мы, всколько, молодыхъ ингилоцевъ, учащихся въ школахъ, желали бы уничтожить эти модели изъ высокихъ деревьевъ. Но здѣсь живеть одинъ челоѣвъ, который намъ мѣшаетъ въ нашемъ разумномъ предпріятіи и соединяетъ съ толку нашихъ родителей. Онъ обыкновенно говоритъ имъ: если внзиія школы до того насъ извратитъ, что мы начинаемъ посылать на святныи отцовъ, то что бы изъ насъ вышло, если бы мы получили воспитаніе въ высшихъ школахъ. Многие изъ родителей саушаютъ его, и вотъ почему не смотря на то, что мы, окончивъ ученіе въ хакской школѣ, желали бы идти дальше, наши состоятельные родители не даютъ намъ ходу.

По поводу этой статьи редакція Сасло-газети совершенно разумно совѣтуетъ молодымъ ингилоубамъ не раздражать своихъ родителей такими поступками, которыхъ послѣдствіе по своей неразвитости переварить не могутъ. Превращеніи и вредные ихъ обычаи, говоритъ она, не могутъ быть уничтожены этимъ способомъ. Здравыя идеи распространяются въ насѣ не словомъ и разрушеніемъ, а мирными совѣтами, и добромъ привнрною жизнью. Поступокъ, о которомъ пишетъ ингилоцевъ, можетъ явить породитъ неудовольствіе и раздоръ между дѣтми и родителями. Ингилоубы а безъ того, не охотно отдають дѣтей въ школы; при неудовольствіи они все мевше будутъ склонны къ отдачѣ ихъ въ учебныя заведенія. Вотъ какое зло порождаетъ неразумный поступокъ молодыхъ людей. Надо серьезно подумать объ уменьшеніи расходовъ на поминки. Это было бы легче, такъ какъ подобные случаи мы уже имѣли въ другія частяхъ грузинскаго населенія.

ОСОБОЕ МНѢНІЕ.

Домашнее убранство ингилоуба составляють: соломенная рогожа и сверху джеджи-ми и полуха. Ингилоубъ иногда двѣи мѣсяць возится въ полевѣ чагыка, въ войт и грази по полевъ, платье страшно грязнено и въ такомъ видѣ онъ ложится въ постель. До сбора чагыка онъ этого платья не снимаетъ и ни разу не моетъ. Вотъ почему ингилоубы легко болѣють и многие изъ нихъ умирають. Похороны ихъ обходятся весьма дорого. Въ день смерти требуются два барана или одна корова,

бы Абдуль-Меджидъ немедленно отказалъ горбату Ибрагиму и приказалъ отыскать профессора получше, безъ горба и совершенно здороваго. Такимъ профессоромъ и былъ Эдемъ-паша, хорошо сложенный, прямой, какъ свѣча, и вполне здоровый.

Уроки Эдемъ больше принесли пользы учителю, чѣмъ ученику; когда послѣдній окончилъ курсъ, Эдемъ сдѣлался министромъ иностранныхъ дѣлъ (1857). Но счастье его было мимолетно, ибо мѣсяць спустя, Эдемъ долженъ былъ передать другому портфель иностранныхъ дѣлъ, и изъ высшихъ оуберъ упалъ въ партеръ, где онъ могъ поучить ннше мѣсто въ министерствѣ публичныхъ работъ, торговли и т. п.

Лѣтъ черезъ двѣдцать, неблагополучно счастье снова улыбнулось Эдемъ, и это весьма недавно, съ тѣхъ поръ, какъ онъ отправился въ Берлинъ для пріимчивъ переговоровъ съ Бисмаркомъ. Слѣдствіемъ этого порученія было его возвышеніе въ званіе великаго визиря, благодаря нейтральному положенію, которое онъ занималъ между крайними стремленіями двухъ партій, спорившихъ за власть.

Эдемъ-паша—челоѣвъ весьма образованный, трудящійся; но онъ далеко не гений.

Османъ-бей.



Тумановыми, состоящее в гор. Гори, на общем городском базаре, заключающееся в трех лавках в одной связи, еще неприведенных в ветхость, выстроенных из кирпича и камня на известной площади 5 саж., шириною 2 саж. 1 арш., оцененных в 480 руб. Имяние это описано для продажи на пополнение числящихся на нем, Семев Туманов, частных долгов. Сроком для продажи этого именина назначен 10 будущего мая месяца, в 11 часов утра, с переторжкою чрез три дня. Почему желающие приобрести имяние это, покуда, должны явиться в назначенный срок в присутствии губернского правления, где могут видеть подробную опись тому именину и все относящиеся до продажи его бумаги. 321 (3) 1.

Тифлисское губернское правление, на основании заключения своего, назначило в публичную продажу, в присутствии своем, одну шестую часть из недвижимого именина, принадлежащего умершему подполковнику князю Семеву Туманову, съезжаясь с другими князьями Тумановыми и горскими гражданами Минаваном, Амларговым, состоящего в Гори, заключающегося в пустошороженых мѣстах, мѣрою 400 квадрат. сажени, оцененном в 80 р. изъ 1/3 часть, собственно принадлежащая должнику Семеву Туманову, оценена для продажи в 13 р. 33 коп., на пополнение числящихся на нем. Семев Туманов, частных долгов. Сроком для продажи этого именина назначен 10 будущего мая месяца, в 11 часов утра, с переторжкою чрез три дня. Почему желающие приобрести имяние это, покуда, должны явиться в назначенный срок в присутствии губернского правления, где могут видеть подробную опись тому именину и все относящиеся до продажи его бумаги. 319 (3) 1.

Отъ Тифлисского старшего полицеймейстера сямъ объявляется, что малолетняя дочь умершаго крестьянина Курской губернии, Старооскольскаго уезда, волости Спасоурской, дер. Сергѣевки, Ивана Степанова, Мария, находящаяся в г. Гори на поочечии оекува Маложеной сарылак, а потому если кому-либо известно мѣсто пребываніе ея, то долженъ объявить объ этомъ въ управление старшаго полицеймейстера. 257 (3) 1.

Канцелярія Тифлискаго губернатора объявляетъ, что утвержденъ на базаръ у турецко-подданнаго Петра сына Аракела билетъ, выданный ему г. Тифлисскимъ губернаторомъ 23 февраля 1876 года, за № 988, на жительство въ Россійской имперіи, срокомъ на одинъ годъ, считается действительнымъ. 335 (3) 1.

При окружномъ инженерномъ управленіи Кавказскаго военнаго округа назначенъ на 22 марта сего года рѣшительный торгъ, безъ переторжкі, извустный и посредствомъ запечатанныхъ объявленій, на производство слѣдующихъ работъ: а) по г. Тифлису — раздому старой бани и деревяннаго отхожаго мѣста конвола Его Императорскаго Высочества Главнокомандующаго и постройку вмѣсто ихъ новыхъ каменныхъ на — 3,351 р., постройку деревяннаго сарая для трехъ паръ воловъ артиллерійской мастерской, на 1,055 р. 35 к., устройство помѣщенія для семейнаго офицера въ нижнемъ этажѣ здания артиллерійской мастерской, на 845 р. 54 к., капитальное исправленіе ледника при квартирѣ начальника окружнаго штаба, на 405 р. 26 к., б) по уроч. Мухравани — капитальное исправленіе бани въ штабъ-квартирѣ Кавказскаго артиллерійскаго парка на 721 р. 36 к., всего на 8,378 р. 49 коп.

Условия на этотъ подрядъ, чертежъ и утвержденныя сметы можно видѣть въ окружномъ инженерномъ управленіи ежедневно, кромѣ дней праздничныхъ, съ 9 до 3-хъ часовъ по полудни.

Лица, желающія вступить въ извустный торгъ, обязаны въ день торга, до 12 часовъ дня, подать въ окружное инженерное управленіе прошеніе о допущеніи къ торгу и о согласіи принять подрядъ на точномъ основаніи условий. Къ просьбѣ прилагается гильдейское свидѣтельство о званіи просителя и залогомъ, опредѣленные условіями въ обеспеченіе неустойки. Запечатанныя объявленія должны быть писаны согласно правилъ, указанныхъ въ 39 ст. Высочайшия утвержденныя 26 апрѣля 1875 г. правилъ о заготовленіяхъ по военному ведомству, съ приложеніемъ также свидѣтельства о званіи и залоговъ на 1/2 часть подрядной суммы. При этомъ, если окажется необходимость въ указаніи на свободную часть изъ имѣющихся въ управленіи залоговъ, то въ объявленіяхъ обозначать съ точностью: какіе именно залогомъ и въ какой части они состоятъ свободными. Объявленія эти должны быть поданы или присланы не позже 12 часовъ утра въ день, назначенный для торга. 336 (3) 1.

Тифлисское уездное управленіе сямъ объявляетъ, что въ Лорийскомъ приставскомъ управленіи назначены на 30 марта сего года торги, съ узаконенною черезъ три дня переторжкою, на отдачу въ откупное содержаніе лѣсной поляны подъ названіемъ «Поль-Карапаръ», срокомъ на три года, съ 1 января 1877 по 1 января 1880 года; желающие взять эту статью могутъ явиться въ назначенный срокъ на торги въ Лорийскому приставу, где могутъ видѣть и кондіціи. 319 (3) 2.

Судебный приставъ Душетскаго мирового отряда, князь Ратіевъ, сямъ объявляетъ, что 14-го мая 1877 года, въ 10 часовъ утра, при Душетскомъ мировомъ отрядѣ будетъ продаваться недвижимое имяние находящееся въ Тифлисской губерніи, въ Душетскомъ уездѣ, въ дачѣ Мухравани, состоящее изъ повононаго мѣста подъ названіемъ «Чалсъ-Тави», подъ комъ земля мѣрою примѣрно 450 десятина, принадлежащее князю Ивану Каихорочичу Ваграціани-Мухраванскому, на пополненіе должныхъ имъ действительному статскому советнику Исидору Минкевичу 12,765 руб. съ 1/100, съ 29 октября 1871 года по день уплаты, судебныхъ и въ заведеніе дѣла издержекъ 778 руб. 46 коп. сер.

Продаваемое имяние оценено в 675 руб. сер. Подробную опись продаваемому именину и все относящиеся до продажи бумаги можно видѣть ежедневно отъ 10 до 2 часовъ утра, въ канцеляріи Душетскаго мирового суда. 306 (3) 2.

Въ Закавказскомъ Приказѣ, 14-го марта сего 1877 года имѣютъ быть торги, съ узаконенною чрезъ три дня переторжкою, на продажу каменнаго двухъ-этажнаго съ пристойкой дома братьевъ коллежскихъ assessоровъ Тараса и Кузьмы и коллежскаго секретаря Василія Мулимыза, состоящей 2-го этаженія въ 14 участка гор. Тифлиса, за неплатежъ ими недвижимыи по займу ихъ въ Приказѣ въ 1876 году 1,800 руб. Желающие купить это имяние могутъ видѣть оцѣночную опись оному въ Закавказскомъ Приказѣ. 239 (3) 3.

И. д. судебного пристава Бакинскаго окружнаго суда Александръ Лигензевскій, являющийся на форшпартъ гор. Баку, въ домъ Антонова, сямъ объявляетъ, что имъ, на основаніи 1141 и 1149 ст. уст. гр. суд., назначены публичные торги на продажу недвижимаго именина Гадъ-бека Амуръ-бека-оглы, за долгъ его Исидору Маркову 300 руб. Имяние это состоитъ изъ участка хлѣбопашной земли, находящейся при сел. Сабунчи, Бакинскаго уезда, у озера, мѣрою земли: съ южной стороны — 163 саж., съ сѣверо-восточной стороны — 114 саж., съ сѣверо-западной стороны — 99 саж. и съ западной стороны — 33 саж., въ границахъ: съ западной стороны земля Мирзоева, съ сѣверо-западной — тоже, его же Мирзоева и сѣверо-восточнаго жителя Теймуръ-бека Карабека-оглы, сѣверо-восточной дорога изъ Балахановъ въ сел. Сабунчи, а за него земля Теймуръ-бека Карабека-оглы и съ южной земля Паша-бека Коджа-бека-оглы, запропанная послѣднимъ балаханцу Гадия-Бахману Джафаръ-оглы; весь участокъ этотъ оцѣненъ в 800 руб., съ каковой суммы и начисленъ торгъ при Бакинскомъ окружномъ судѣ 12 мая 1877 года, въ 10 часовъ утра. Имяние это видѣть не заложено. 250 (3) 3.

Въ Закавказскомъ Приказѣ, 14-го марта сего 1877 года имѣютъ быть торги, съ узаконенною чрезъ три дня переторжкою, на продажу каменнаго двухъ-этажнаго съ пристойкой дома братьевъ коллежскихъ assessоровъ Тараса и Кузьмы и коллежскаго секретаря Василія Мулимыза, состоящей 2-го этаженія въ 14 участка гор. Тифлиса, за неплатежъ ими недвижимыи по займу ихъ въ Приказѣ въ 1876 году 1,800 руб. Желающие купить это имяние могутъ видѣть оцѣночную опись оному въ Закавказскомъ Приказѣ. 239 (3) 3.

И. д. судебного пристава Бакинскаго окружнаго суда Александръ Лигензевскій, являющийся на форшпартъ гор. Баку, въ домъ Антонова, сямъ объявляетъ, что имъ, на основаніи 1141 и 1149 ст. уст. гр. суд., назначены публичные торги на продажу недвижимаго именина Гадъ-бека Амуръ-бека-оглы, за долгъ его Исидору Маркову 300 руб. Имяние это состоитъ изъ участка хлѣбопашной земли, находящейся при сел. Сабунчи, Бакинскаго уезда, у озера, мѣрою земли: съ южной стороны — 163 саж., съ сѣверо-восточной стороны — 114 саж., съ сѣверо-западной стороны — 99 саж. и съ западной стороны — 33 саж., въ границахъ: съ западной стороны земля Мирзоева, съ сѣверо-западной — тоже, его же Мирзоева и сѣверо-восточнаго жителя Теймуръ-бека Карабека-оглы, сѣверо-восточной дорога изъ Балахановъ въ сел. Сабунчи, а за него земля Теймуръ-бека Карабека-оглы и съ южной земля Паша-бека Коджа-бека-оглы, запропанная послѣднимъ балаханцу Гадия-Бахману Джафаръ-оглы; весь участокъ этотъ оцѣненъ в 800 руб., съ каковой суммы и начисленъ торгъ при Бакинскомъ окружномъ судѣ 12 мая 1877 года, въ 10 часовъ утра. Имяние это видѣть не заложено. 250 (3) 3.

**ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.**

**ГОСТИНИЦА КАВКАЗЪ.**  
Grand Hôtel de Caucase.  
(На Эриванской площади, рядомъ съ главнымъ Штабомъ)

**ВНОВЬ ОТДѢЛАНА И ЗНАЧИТЕЛЬНО РАСШИРЕНА.**  
60 отдѣльныхъ прекрасно меблированныхъ номеровъ.

**ОБЩАЯ ЗАЛА** — ресторанъ: завтраки, обѣды и ужины по картѣ; разнообразная и изысканная кухня; лучший вина, туземныя и французскія; ресторанъ открытъ до 1 часа ночи; мясные абонементы; отдѣльные кабинеты для обѣдовъ и ужиновъ.

**ОМНИБУСЫ** на желѣзной дорогѣ, ожидające пассажировъ.  
Расторопная прислуга и въ достаточномъ количествѣ.  
Содержатель гостиницы, г. **МАР-ТЕНЬ**, поставилъ своею первою дѣлюю, какъ и прежде, всѣми силами способствовать тому, чтобы угождать самымъ пріхотливымъ требованіямъ своихъ квартирантовъ и посетителей. 184 (4) 2. чер. №.

**1-й СПЕКТАКЛЬ,**

даваемый любителями въ Лѣтнемъ театрѣ въ пользу Тифлискаго Благотворительнаго Общества, назначенъ на пятницу, 11 марта. Представленъ будетъ: **БѢДНОСТЬ НЕ ПОРОКЪ**, комедія въ 3-хъ дѣйствіяхъ, соч. А. Н. Остроумова, и **ЗВАНІЙ ВЕЧЕРЪ СЪ ИТАЛІЯНЦАМИ**, оперетка въ 1-мъ дѣйствіи, муз. Оффенбаха. Во время спектакля будетъ играть оркестръ тифлискаго оперы подъ управленіемъ г-на Дюверъ-Шенкъ. Билеты заблаговременно можно получить въ квартирѣ г-на Петровскаго, а въ день спектакля — въ кассѣ театра. 199. (2) 1.

**СОВѢТЪ СТАРШИНЪ ТИФЛИССКАГО КРУЖНА** покориѣше просить гг. членовъ оного пожаловать въ чрезвычайное общее собраніе, въ понедельник, 14 сего марта, для обсуждения вопроса о наймѣ здания помѣщенія **Кружка** и для баллотировки кандидатовъ. 198. (2) 1.

**ПОТИ-ТИФЛИССКАЯ ЖЕЛѢЗНАЯ ДОРОГА.**  
**ДВИЖЕНІЕ И СБОРЪ ЗА ФЕВРАЛЬ 1877 Г.**

<b>ПЕРЕВЕЗЕНО.</b>		<b>ВЫРУЧЕНО.</b>	
29,198 чел.	пассажиры	38,777 24	Руб. к.
31,456 1/4 пуд.	багажа	11,280 33	
1,432 —	товара большой скорости	219 61	
678,096 —	малой	47,382 25	
	Прочіе сборы	544 60	
		Итого въ февралѣ мѣсяцѣ 1877 года	98,204 03
		Больше противъ того же мѣсяца 1876 года	860 17
Средняя выручка въ день въ февралѣ 1877 года			
		3,507 03	
Больше противъ средней выручки въ день отъ января за тотъ же мѣсяцъ 1876 года			
		91 02	
Всего выручено по 1-е марта 1877 г.			
		249,279 83	
Больше противъ 1876 года по то же число			
		67,666 26	

**ОТЧЕТЪ ТИФЛИССКАГО ССУДО-СВЕРЕГАТЕЛЬНОГО ТОВАРИЩЕСТВА ЗА 1876 ГОДЪ.**

**ВЪ ПРИХОДЪ:**

Пая отъ бывшихъ и вновь поступающихъ 85 членовъ	844 15
Проценты, удержанные при ссудѣ или отсрочкѣ	832 92
Возвращенныя ссуды	12,800 —
Пени	109 79
Вклады	3,230 —
Займы послѣдующіе	4,280 —
Зачасный капиталъ	67 43
<b>Итого</b>	<b>22,164 29</b>

**ВЪ РАСХОДЪ:**

Пая выбывшимъ 26 чл.	497 66
Прибыль на пай 1875 г.	141 26
Ссуды	12,387 —
Проценты по ссудамъ до срока уплаченнымъ	11 76
Вклады	430 —
Проценты по выкладамъ	40 88
Займы	7,231 —
Проценты по займамъ	258 2
На управленіе	124 26
Разныя	2 —
Оборотныя	180 —
<b>Итого</b>	<b>21,304 71</b>

**ВЪ 1-мъ ЯНВАРЯ 1876 Г. СОСТОЯЛО:**

Руб. К.	Руб. К.
Пая отъ 354-хъ членовъ	3,542 60
Вклады	380 —
Займовъ послѣдующихъ	5,231 —
Зачаснаго капитала	54 44
Чистой прибыли	322 13
<b>Итого</b>	<b>9,530 17</b>

**ВЪ 1-мъ ЯНВАРЯ 1877 Г. СОСТОЯТЬ:**

Руб. К.	Руб. К.
Пая отъ 413 членовъ	3,889 9
Вклады	3,180 —
Займовъ	2,280 —
Зачаснаго капитала	121 87
Чистой прибыли	505 79
<b>Итого</b>	<b>9,976 75</b>

**NEURALGIES MIGRAINES**  
НЕВРАЛГИЧЕСКІЯ И ГОЛОВНЫЯ БОЛИ ЛЕЧЕНІЕ  
посредствомъ капсуль съ скипидарною эссенціею  
**ДОКТОРА КЛЕРТАНА.**

Капсулы Клертана совершенно круглы и величиною съ горошину. Подъ тонкою какъ листъ бумаги желатиною оболочкою содержится отъ четырехъ до пяти капель скипидарной эссенціи. Эти капсулы глотаются какъ пилюли во время ѣды.

Капсулы скипидарной эссенціи Клертана даются дозами отъ восьми и даже до двѣнадцати пилюль въ день и лучше всего онѣ переносятся когда ихъ принимаютъ во время ѣды.

Въ случаяхъ одышки, боли желудка, дурнаго пищеваренія, принять отъ двухъ до четырехъ Эфирныхъ капсуль доктора Клертана. Почти всегда облегченіе скоро ощущается.

**Замѣтка.** — Названіе *Perles* принадлежитъ доктору Клертану, въ силу рѣшенія кассационнаго суда; поэтому существуютъ подъ наименованіемъ *Capsules, Globules, Gouttes* и пр., разныя продукты имѣющіе большее или меньшее сходство съ капсулами доктора Клертана (*Perles*). Докторъ Клертанъ можетъ ручаться за хорошее качество и действительность только настоящихъ *Perles* его, которыя всегда продаются въ банкахъ съ слѣдующемъ надписью:

*Clertan*  
Paris

При каждой банкѣ имѣется подробное объясненіе, какъ принимать капсулы Клертана.

Въ Тифлисъ, у Цуринова.

**НОВАЯ СИСТЕМА РѢШЕНІЯ ЗУБОВЪ.** Способъ исправленія этихъ зубовъ заставляеть забыть объ утратѣ природныхъ зубовъ. Существенно оставшихся. На Эриванской площади въ домъ Цуринова. 196 (8) 1. Ч. Вос.

**СЪЕМНА** огородныхъ и двѣточныхъ продаются въ магазинѣ **ЛАРШЕ**, комисіонера Кавказскаго Общества Сельскаго Хозяйства, на Головинскомъ проспектѣ, № 11. Каталогъ высылается иногороднымъ по высылкѣ 5 к. почтовой марки. 197 (6) 1.

ПО СЛУЧАЮ МАГОМЕТАНСКАГО ПРАЗДНИКА Байрама, въ четвергъ, 10 марта 1877 года, **СТАРШИНЫ ТИФЛИССКАГО РЕМЕСЛЕННОГО СОБРАНІЯ**, названнаго семейный вечеръ, съ музыкою и сазандаріями. Члены допускаются безплатно, гости съ платою: съ кавалеровъ по 1 руб. 50 коп., а съ дамъ по 50 коп. Гости должны быть введены однимъ изъ членовъ Собранія. Гр. военныя въ вицъ-мундирахъ, а статскіе въ черныхъ сюртукахъ и национальныхъ костюмахъ. Начало въ 8 часовъ, конейтъ въ 2 часа ночи. 188 (2) 2 Ч.

Продаются: гарета, коляска и кабриолетъ. Спросить на Голов. проспек, въ домъ Чихатова, противъ Мирзоева. 186 (10) — 2. Чр. №.

**ПРОДУЮТСЯ** столовый и кофейный сервизы и другія вещи: Куни, Елисаветинская улица, домъ № 94. 144 (5) 5 Чер. №.

**ПРИНИМАЕТСЯ ПЕЧАТАНІЕ** разнаго рода бланковъ, изданій и другихъ работъ въ типографіи, помещающейся въ 15 участкѣ г. Тифлиса, въ домъ № 8. Исполненіе съ первою постою и заказъ на 25 руб. и болѣе пересылаются на счетъ типографіи. 190 (3) 2.

**ОБЩЕСТВО БЕРЕЖЛИВОСТИ.**  
По случаю судебного засѣданія о пожарѣ въ лавкахъ Мирзоева, 10 марта лавка Общества на Головинскомъ проспектѣ будетъ закрыта, въ лавкѣ же на Михайловскомъ мосту будетъ производиться торговля. 189 (3) 3.

Отъ Александровскаго учительскаго института. Съ будущаго учебнаго года вступительныя въ институтъ экзамены, которые начинаются съ 27 и оканчиваются 31 августа включительно, будутъ производиться по новымъ программамъ, составленнымъ соответственно съ таковыми же программами, изданными министер. народ. просв. Отпечатанныя правила и программы продаются въ г. Тифлисъ, въ книжныхъ магазинахъ Грикурова и Вартамова, на Михайловскомъ мосту. 177 (2) 2.

**КАВКАЗСКІЙ СБОРНИКЪ**, издаваемый по указанію ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЫСОЧЕСТВА Главнокомандующаго Кавказскою арміею. Томы I и II. Цѣна каждому тому 2 руб. безъ пересылки. Продаются въ Тифлисъ, въ типографіи оруженнаго штаба. За пересылку обоихъ томовъ во все мѣста въ Тифлиса 50 коп. 169 (3) 3. Чрез. №.

**МАГАЗИНЪ С. КАЦА**  
Дворцовая улица, № 3.  
Вновь полученъ большой выборъ разныхъ карманныхъ **ЧАСОВЪ**, ремонтуровъ различныхъ системъ отъ лучшихъ **ЖЕНЕВСКИХЪ** фабрикъ, вѣрность хода часовъ магазинъ **ГАРАНТИРУЕТЪ**; также выборъ золотыхъ и серебряныхъ, цѣны удивренія. **С. КАЦЪ.** № 42. (12) 12. С. В.

Распродажа удивительно дешево, въ Англійскомъ магазинѣ, въ галерей Арпуни, № 155. 182 (30) 2.

Возстановитель Мамастера возвращаетъ волосамъ ихъ первобытный цвѣтъ. Въ Англійскомъ магазинѣ. 187. (100) 2.

**СБОРНИКЪ** узаконенъ и правительственныхъ распоряженій, касающихся домашнихъ наставниковъ, наставницъ, учителей и учительницъ, составленный А. Гоголинымъ, по 75 коп. за экземпляръ, продается въ канцеляріи попечителя Кавказскаго учебного округа. 180 (3) 2.

6,200 докторовъ употребляютъ снѣдъры Чевина. Продаются въ Англійскомъ магазинѣ. 142 (20) 13.